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HfKHiffti« şi Adaialitîttţia
KATA UBERTAŢH BRAŞOV 

\ Telefon 226 
Afco— meat anual 360 lei 
fNtefc« streinătate 800 lei 
A atatiri, reclame» după fari!

fondată ia 1888 de ie e rg e

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită , 
rratică, nn popor nn va da niciodată măsura 
însuşirilor lui culturale şi politice. JlE [ca şi 
cum ar grăi prin gura streinului.*

Tratativele pentru blocul opoziţiei
— Ceea-ce se poate realiza şi cees-ce nu. —

Legile economice 
ale guvernului-liberal

Sistemele veehi în ţară nouă. — Datoria opoziţiei 
democratice.— Cine va II la urmă ţapul ispăşitor.

Tratativele pentru formarea 
bfoenlni opoziţiei, dese de rân
dul acesta de partida! ţărănesc, 
au avat rezaltitat ia care ai aş* 
teptam: atunci când na a pătraua 
fu rândurile «numitor partide 
şan grape politice ideia săuă- 
teasă a anei acţiuni democratice 
şl «facere, an este posibil blocat 
dela caie se cere ia primai 
râud lalătarirea regi mala! $1 pe 
urtuâ o guvernare legale, con
stituţionale.

Partida! naţional urmăreşte de 
mult ideia acel concentrări a 
tuturor forţelor democratice ale 
ţârei» pentru a împiedica conţi- 
Boarea regimurilor personale» 
abieliitistice, cari îşi numesc 
Parlamentele dapă voie.

Viaţa politică dela noî a fost 
însă prea impregnată de in
trigile politicianismului bizanţ!« 
nizat ca sâ permită gruparea a- 
cestor forţe democratice. Pro
cesai continuă» dar lent şi îm
potriva celor mai mari greutăţi, 
caii trebuiesc înlăturate ca sfor
ţări ce consumă energie ţi timp. 
O ii nefericire, ideia democra
tică au poate pătrunde uşor a- 
colo unde ea ar rodi mai bine. 
Totuşi, i a  trebaie să se descu
rajeze nimeni dintre aceia cari 
cred la destinai bun al ţărai: 
fer jele reaie democratice se a- 
prople, în contra ori căror unel
tiri ţi piedici, şl vor da putinţă 
«tastelor să-şi impană voinţa 
împotriva oligarhiei.

Cfeea-ca s'a petrecut ca per-  
i trac ţările ţărăniştilor întăresc 

convingerile noastre. Ţărăniştii 
sa ffeat o experienţă mai mult, 
câ na trebnle să caute acolo 
unde nn este de aflat nimic alt 
do cât politicianism — aceea-ce 
aşteaptă, adică o înţelegere a l  
partisipârei reale a masselor la 
condacerea statului.

Partida! naţional a crezct în 
realizarea anei grapări de forţe 
democratice, pentru înlăturarea 
regiaanlai. Nu putea vedea îasă 
In grupuleţele şi grupările (nu- 
mite partide) o serioasă garan
ţia pentru tratative cu scop do 
a forma acei bloc unitar ps 
care faa armăm ţărăniştii.

Generalul Averescu ţi parti
zanii Iui an răspuns <a propunerea 
cc  li s’a făcut astfel cam no 
odată a i  făcut-o, adică propu
nând tratative de fuziune, ne- 
vroiid fă vadă puţin« suprafaţă 
politică ce ocupă gruparea lor, 
după ce partidul poporala! s’a 
frânt în donâ (ţi aşa destul de 
slab ca să poatfi juca un rol 
de seamă, singur).

Na poate fi vorba acum de fa- 
zianea partidelor cari şi-ar pro
pune uaprogram democratic,fiind 
că au sumai in partidul unic, de 
stânga sau de mijloc, este sal- 

v varea ţârei. Sistemul comod dar 
peraicîos statului, al ceior două 
partide de guvernământ poate cel 
mult asigura succesiunea mal 
mult sau mai puţin regalată la 
guvern, dar nu poate fi idealul 
unor partide cari au să realizeze 
programul democratic pe care 
partidul naţional îi urmăreşte, 
după cum nici pe aceia ţărănesc. *

Nu poate fi vorba de chestiu
nea dacă sunt unul san mal 
multe partide democratice — ci 
de întronarea vleţc! constituţio
nale care să asigure poporului 
libera exprimare a voinţei sale 
şl iă  dea un [parlament cu răs
pundere faţă de ţară şi un gu
vern răspunzător acest paria* 
ment. Acest guvern va putea fi 
expresianea unui acord politic 
parlamentar, cu nn program care 
să corâspundâ celor două par
tide raţional şl ţărănesc.

Ce împiedică două sau mai 
multe partide aceasta viaţă po- 
ltică de stat — când sistemul 
de până mai eri s a dovedit rău 
şl dăunător ţâre ?

Nu poate fi vorba azi de vre-o 
fuziune. Partidul poporului, 
secţia averescanâ, n'are autori
tatea morală şi greutatea poli-

Venizelos despre 
situaţie. dinG-recia

Intr’un recent articol publicat 
în ziarul atenian „Elefiheron 
Viraa", Venizelos e ţinut să facă 
următoarele declaraţii pentru 
lămurirea opiniei publice:

încăpăţânarea extremei stângi 
spre a-şi Impune concepţiile în 
ciuda unui angajament formal 
faţă de popor şi tot astfel în 
ciuda încrederii pe care mi-a 
araiai-o majoritatea alegătorilor, 
este negarea ori cărei idei re
publicane. Sufletul acestor repu
blican! nu are nimic comun cu 
ideia republicană. De altfel, ei 
sunt partizanii unei dietsturi pe 
care vor s'o Impună prin vio
lenţă. Et nu cred în principiile 
republicane, nu au încredere în 
popor. D. Condylis n’a şovăit 
să declare Adunării că dacă 
plebiscitul ar fi Împotriva opi
niei sale, va refuza s& se su
pună.

Pe de altă parte, republica
nii susţin că republica n'arpri- 
cinui [nici un pericol extern. 
Dar republicanii nu văd nimic. 
Nici căderea eventuală a drah
mei şi nici prăpastia în care 
riscă să se arunce şl cu ei în
treaga Grecie.

O apropiere involuntară se 
face în mintea mea între repu
blicanii extremişti şi regele Con
stantin, care dispreţuia voinţa 
poporului.

Ţara are însă dreptul să-şi 
regăsească liniştea disparată de 
atâta timp. Regăsind pacea prin 
plebiscitul la care toţi au con
simţit, tranşând chestiunea re
fugiaţilor cu concursul financiar 
pe care îi va ob|ine numai gra
ţie străinătăţii, ţara cu vitalita
tea pe care o posedă va putea 
să»şi reia prosperitatea econo
mică în mal puţin de trei ani...

Urmând politica extremelor, 
ea îşi va uza puterile în neîn
ţelegeri şî va merge la ruină.

Dar nu. Sunt sigur că Aduna
rea va rămâne credincioasă man
datului ei şi că, chestiunea re
gimului fiind supusă plebiscite

tlcă necesară de-a vorbi de fu 
ziune.

Ceeice se poate, însă, realiza 
şi ceea-ce este necesar să se 
înfăptuiască, este formarea blo
cului partidelor democratice din 
opoziţie, jnn acord al partidului 
naţional şi ţărănesc — la care 
in urmă se vor ralia toţi cei ce 
îoti'adevăr vor aă joace un 
rol politic în această ţară — 
care bloc să opusă torţa ia  pu
ternică regi mâlos [absolutist de 
azf, să-1 înlătnre dela gavern şl 
sâ deschidă calea alegerilor li
bere*

Cine nn va urma acestui bloc 
— va cădea învins, fie că seva 
chema Averescu san altfel, f ind* 
că ţara începe sâ ştie a preţui 
forţele reale politice pe care are 
a le sprijini efectiv.

lui, republicanii extremei stângi 
îşi vor face o datorie nu de a 
părăsi lupta, dar ş i  strângă rân
durile acetora cari vor sâ aşeze 
Grecia pş baza de oţel a sn 
veracităţi! populare.

Protestul
cetăţenesc p en tru  atentatul 
ci&re s*a încercat îm potriva  
B ra şo v u lu i p r i n  ru la rea  
faim osului film  obscen in  sala 
T ea tru lu i N aţional (Apollo)i 
a  a  c ă r u i  setnă trebue să  ră s 
f r â n g  i  în  toată curăţenia  
lu i sufieiui B ra şov ului, a  
m ai fost sem na t d e  u r m ă 
torii c e tă ţe n i  :

Hortensia Moldovenescu insti
tutoare, Eug Grebliş institutoare, 
Ioan Aron director I. r., Alex. 
V. Dimitriu institutor, Vasiie 
Muntean institutor, Candid Muş
tea sen., Eugen Bârsan func
ţionar, R. Maxim, N. Garoiu 
evocat, I. Suciu, dr. Ai. Stră- 
voiu, Petru Pop judecător de 
tribunal, maior i. r. Nicolae 
Borze a, Emil Socacîu, Nicolae, 
Garoiu institutor.

D. Ere mie, director, V. Badea. 
C. F. Enescu, D. Lupşan, Va
siie Crăciun funcţionari, C. Bo- 
bancu, C. Thiu, loan Brânzea 

(Va urma).

Patim a politică  ş l  sectaris*  
mul brâtienist au împins parti
dul liberal la  adevărate a c te  d e  
denigrare a  tőrei In streinătate.

D em ascarea în plină C am eră  
a  diai Vtntilă Brătianu c a  au
tor al calomniilor publicate tn- 
t r o  broşură în lim ba fra n cesâ , 
împărţită băncilor m ari streine, 
— arată  pân ă unde pot m erge  
cu patim a ş i  sectarism ul aceia  
cari conduc az i fora.

C ând sânt în opoziţie a ta că  
Dinastia, fara  ş i  subm inează  
creditul statului în streinătate 
iar la  guvern s e  transfigurează  
în patriofi ş i  dinasticii c a  s ă  ş i  
poată  acop eri ca  steagu l tri
color a facer ile  lor tndrăsneţe.

Guvernul se pregăteşte să-şi 
treacă legile cari comerciali
zează instituţiile statului ce 
pot f i  ’ comercializate. Motivul 
ar fi că statul este rău gospo
dar. Prin însăşi aceasta for
mulă, partidul liberal, care a 
guvernai mal mult ţara, îşi dă 
singur certificat de incapacitate, 
fiind-că  statul d e  az i e s te  a- 
ce la  p e  ca re  f a  vrut a ces t  
partid.

Statul de mâine, acela care 
va şti să-şi gospodărească [în
treprinderile, nu-1 vreau liberalii, 
de-aceea se şi opun ori-cărei 
tendinţe de schimbare pe cari 
partidele democratice o cer.

Aşa dar, guvernul d-iui Bră
tianu Işi va trece legile prin 
Parlamentul său. De sigur, i se 
va opune rezistenţa partidelor 
democratice — dar sistemul li
beral are îndeajuns mijloacele 
votărei ori-cărei legi menită 
să treacă  prin acest Parlament.

Legile acestea vor suferi ast
fel, dela origina lor, de nulitate,

| fiind-că mai de vreme sau mai 
târziu, se Va revizui întreaga le
giferare britlenisiă.

Nu este numai o declaraţie  
platonică  a partidelor de opo
ziţie această nulitate a legilor. 
Nu, fiind-că — cu toate apa
renţele date — legile nu-şi vor 
putea îndeplini scopul lor având  
tara  fmpotrivă-le. In afară chiar 
de ori-ce acţiune a »opoziţiei, 
sistemul de guvernare de azi 
va duce le dezastru, In primul 
rând, partidul liberal.

Dacă în vechea ţară, cu două 
clase sociale distincte, se putea 
face operă de brStienizare, a- 
dică de acaparare, fără alte 
urmări mai grave tn vrem e de  
p ace  —  sistemul a dus la ade- j 
vărate nenorociri îndată c e  fora  \ 
a  trecut prin împrejurări g rele , 
cum eu fost pregătirea războiu
lui ş! războiul. Falimentul sis
temului liberal a fost atunci de
clarat şl norocul, de-a fi putut 
ieşi de-asupra nenorocirilor, nu 
lor se datoreşte. Ei speculează 
numai apatia generaţiei care a 
făurit România* Mare, generaţie

L a  guvern ori tn opoziţie to
lerea z ă  a cte le  d e  trădare d e  
neam , d a că  e le  s e  fâp tu iesc  d e  
către  partizanii lor. Partidul li
bera l a  încercat s ă  reabiliteze  
p e  trădătorii d e  neam din Ar
deal, numindu-i deputaţi ş i pre
fer  fi, F oşti condamnaţi la  în
ch isoare pentru înşelăciune ş i  
delapidare sânt cocoţaţi în pos> 
furi d e  conducere.

P e  drumul a ces ta  nu e  de  
m irare c ă  s ’au făptuit crim e o - 
dioase, tolerate.

Ş i totuşi „ Viitorul* spum egă  
de patriotism şi iubire d e  fă ră  
când  patronii lai sânt d e s c o p e 
riţi c a  denigratori a i fârei tn 
afară , iar întăuntrul ţârei to le
ranţi f a ţ ă  de trădători ş i  ho[i

nepregătite le continue mari 
sforţări după eroica luptă na
ţională care ne a dat unitate« 
poporului.

Cu ceea-ce nu contează, însă, 
sistemul liberal de guvernare 
este însă tocmai elementul de* 
prefacere din popor şi condi- 
[lunile noul de existentă ale 
statului român. Ţara nouă an 
mai poate fi guvernată după 
sistemul de eri. Ţara nonă pune 
probleme grave şi importante 
la deslegare, ceea-ce spiritul 
ir gust, care domină astăzi con
ducerea partidului liberal, nu 
poate deslega. Dovadă că îşf 
continuă vechiul sistem de în
cătuşare a masselor şi de aca
parare a bogăţiilor statului prin 
legi de cointeresare, cari a- 
şează, fără nici un capiiai, băn
cile şi partizanii lor în exploa
tarea avere! publice.

Nu există ţară în lume care 
să aibă pereche In guvernare 
prin acest sistem şi n’a existat 
vreo-dafă un sistem similar care 
să nu fi dus ţara aceea ia tur- 
burări grave, revoluţii san de
zastre.

Ju ra  rom ân ească  na p o a te  
ti excepţiune, m ai a le s  az i, 
când  statele încep s ă  s e  le g e  
întfun ş i m ai strâns cerc  d e  
influinfe reciproce, politice ş t  
econom ice. In zadar, nu voim 
scă p a  d e  sub influinţa a c e s te i  
tendinţe internaţional?..

Şi atunci ? Guvernul de ani 
va legifera, ca mâine să se  
prefacă întreaga lor organizaţie, 
de cointeresare ? —- desigur 
pentru salvarea averei publice» 
dar pagubindu se ţară şi popor 
prin sistemul de rapt şi acapa
rare adoptat şi impus de parti
dul liberal.

Partidele de opoziţie, cari atu 
reale legături cu massrie, nn 
vor să-şi i-a răspunderea de
zastrelor ce ne [ameninţă. Da
toria lor este însă, să împie
dice leg ferarea care ne duce 
ia acest dezastru şi să trezeas
că massele cari încă n’au conş
tiinţa pericolelor ce aşteaptă 
ţara. Fiind-că opera  liberalilor 
s e  b az ea ză  tocm ai p e  ignoran
ta m asselor, cu atât m ai m are  
va f i  violenta dlstrugerei e i d e  
către acestea , când  s e  vor sim
ţi încătuşate p ân ă  la  su focare

Guvernul de azi poate crede 
că va domina încă o jumătate 
de secol cu sistemul său; de 
aceea şi îndrăzneşte totul ş im i 
se teme de urmările grele pe 
cari le-ar avea redeşteptarea 
celor iobăglţf de floanţa aca
paratoare. Noi, însă, credem dim
potrivă, ca guvernul de azi este 
ce l din urmă din sistemul ne
fast care a condus ţara. Fiind  
c e l  din urmă, va ispăşi m ai greu» 
Aşa ni spune istoria popoare
lor.

iar că va ispăşi, se vede de 
pe acum: întreaga ţara vede îa 
partidul liberal« pricina mizerii
lor ce sufere.



*<Mfgwg 2

Şedinţa publică, a
„C&cuiui cultural” Braşov

Duminecă in 24 Februarie a. 
c . la 5 ore p. m. s’a |!nut prima 
şedinţă publică poporală în sala 
festivă a liceului „Andrei Şa- 
guna* aranjată de Cercul cul
tural el corpului didactic pri
mar român din oraşul Braşov, 
de curând organizat. Programul 
bogat şi variat, compus din dis
cursuri, coruri, recitări de mo 
noloage, dialoage, poezii patrio
tice, jocuri şt exerciţii gimnas
tice, a fost bine executat de e- 
levli şi elevele şcoalei prim. 
centr. rom. ort. şi de stat şi a 
plăcut mult publicului, care a 
ascultat şl-a urmărit cu atenţiune 
desfăşurarea lut.

Scopul, ce se urmăreşte prin 
aceste şedinţe publice poporale, 
este ridicarea morală şl cultu
rală a poporului nostru şi ar fi 
de dorit ca poporul s i  le cer
ceteze, in număr cât se poete 
de mare, mai ales că in urma 
acestor conferenfe se poate a- 
lege numai cu cunoştinţe fru* 
moaşe şi folositoare din toate 
punctele de vedere. Aşa d. e. 
din , Cuvântul d e  desch idere*  
al dlui preşedinte al Cercului 
cultural Ştefan Popovlcf, s'a pu
iuţ vedea necesitatea existenţii 
cercurilor culturale, precum şl 
însemnătatea, scopul şl mijloa
cele de cari trebue să se folo
sească ele spre a ajunge la 
finta măreaţă de regenerare mo
rală şl culturală a neamului. Iar 
din disertaţia dlui dir. Radu  
F rişca , s'a puiuţ înţelege, că 
familia e datoare să stea în ne- 
contenită legătură cu şcoala, 

ntru ca aceasta să poată da 
timpul său familiei, societăţii, 

neamului şi patriei oameni în 
iregl, muncitori, stăruitori la mun
că  cinstiţi şi buni patrioţi.

In împrejurările grele ce stră
batem, nobila iniţiativă, luată de 
învătătorimea noastră, din idea- 
J^sm, devotament, dragoste fajă 
de neam şi adevărat patriotism, 
de a aduce noul jertfe extra- 
şcolare pentru binele obştesc, 
se cuvine să fie apreciată şt să 
i şe dea tot concursul din par 
iea tuturor (intelectuali şi po 
por).

Un asistent.

Lăsăm să urmeze acum dis
cursul dlui dir. Şt. PopooicL

On. Public,
înainte de a se deschide şi 

desfăşura (programul primei şe
dinţe publice poporale din a- 
cest an a cercului nostru cul
tural, de curând organizat, In 
calitate de preşedinte, daţi rai 
voe ca în câteva cuvinte să 
schiţez necesitatea , însem năta
tea , scopul ş l m ijloacele de cari 
ne putem folosi întru ajungerea 
fintef ce se urmăreşte prin cer
curile culturale preste tot.

C în genere cunoscut c ă : în 
«mire stă puterea şi că : „Unde-i 
unui nui putere la nevoi şî la 
durere» unde-s doi puterea creş
te şi duşmanul nu sporeşte*. 
P e baza acestui principiu, ome
nirea din cele mai mai vechi 
timpuri a simţit trebuinţa de a 
se  asocia şi organiza în dife
rite societăţi, cercuri sau reu
niuni culturale, economice, in
dustriale etc, pentru ca în uni
re  să poată îndeplini mai cu 
succes, aceea ce singuratici in
divizi numai după muncă în
zecită şi greutăţi enorme abia 
pot îndeplini.

Călăuzită de acest principiu 
învătătorimea încă de acum 50 
de ani din dragoste şi interes 
faţă de. cultura poporului (nea
mului) cu grele jertfe proprii, 
morale şi materiale, ocrot tă fi
ind numai de biserică, fără con
cursul vitregului stat de ieri, 
cere în toc «le a o sprijini în 
nobila-i năzuinţă a binelui ob
ştesc, îi punea fel de fel de 
piedeci şi persecuţii prin orga
nele saie de ccntroi,—a înfiinţa 
fostele reuniuni t h  învăţători
lor români, transformate mal

târziu în cercări conferenţiare, 
cari prin activitatea desvoltată, 
au finut vie conştiinţa naţională 
a poporului nostru. In lupta u- 
riaşă ce s'a dat Intre conserva
rea noastră naţională şi faimoa
sa idee de stat maghiar, învă
ţătorul român a fost de regula, 
paratrăsnetul asupra căruia s ’au 
descărcat toate săgeţile veni
noase ale vrăjmaşului nostru se
cular.

Dascălul român, credincios 
şi devotat chemărei sale, a sus
ţinut conştiinţa naţională, prin 
şcoala şi educaţia româneasca, 
dată fiilor neamului nostru, în 
timpurile de restrişte şi grea 
încercare cu toate ca stăpâni- 
torii de trista amintire Ii cereau 
contrarul.

El, chiar cu rizlcul de a fi 
lipsit de pâine şi a rămânea fă
ră aici un scut, a întărit 
conştiinţa naţională a neamului. 
Drept răsplată a muncei sale 
conştiente şi a ţinute! sate dem
ne de care avea să-şi dea sea
ma în faţa istoriei (neamului 
nostru), mai ales în vremea 
groaznicului război, a avut de 
suferit: prigonirile, internările 
şi întemniţările duşmanei stă
pâniri de ieri, apusă pe vecie 
din cauza absurdei sale guver
nări şoviniste.

Astăzi după realizarea visului 
nostru secular, pentru a cărui 
îndeplinire s’au adus atâtea jert
fe, când putem respira un aer 
liber şi când ne vedem stăpâni 
în tara noastră, avem adevărata 
satisfacţie şi răsplată a împlini
re! datoriei conştiente şt demne 
de luminători ai neamului. Pe 
lângă toate greutăţile vieţii şi 
munca grea istovitoare din şcoală 
dfiscălimea noastră, rămânând 
tot idealistă şi devotată chemă- 
rei sale, d e  bună voie şi din 
dragoste faţă de neam şt ţară 
se angajează la o nouă muncă 
extra-şcoiară: la opera măreaţă 
de ridicare şi regenerare cultu
ral-morală şt socială a poporu
lui, adânc zdruncinată in urma 
groaznicului rfizboiu mondial. 
Drept dovadă a degenerării 
cult ura'-moale şl sociale preste 
tot ne sunt multele fărădelegi: 
spargeri, furturi, crime etc,, de 
cari auzim şi citim zilnic că 
bântue azi întreaga omenire şi 
ameninţă buna ordine a Intre 
get societăţi, dacă nu se iau 
la timp măsurile necesare de 
îndreptare.

Pentru a putea pune stavilă 
acestui curent nesănătos, care 
ne ameninfă existenta, cine 
credeţi că sunt mai chemaţi 
astăzi şt ca totdeauna să-şi pună 
toată munca şi tot sufletul pen
tru ridicarea şi îndreptarea po
porului pe calea cea adevărată 
a progresului şi regenerărei ge
nerale, decât dascălii de toate 
gradele, preoţii şi toţi intelec
tualii neamului nostru.

Spre scopul acesta ne-am şi 
constituit în cerc cultural, la 
care î^vităm cu căldură şi ru
găm tot-deodată să colaboreze 
toţi intelectualii neamului, dor
nici de ridicarea culturală şi 
morală a poporului nostru.

La toate popoarele, după a- 
părarea patriei, chestiunea de 
căpetenie, care a preocupaţi şi 
preocupă pe tofi bărbaţii de 
stat a fost cultura şi mai ales 
educaţia poporului prin şcoală, 
familie şi biserică.

E un adevăr recunoscut de 
toată lumea că, existenta şt în
tărirea unui stat nu atârnă atât 
de bogăţiile sale naturale ci — 
mai mult de starea morală şi 
cuituralâ a cetăţenilor săi, cari 
trebue să fie: instruiţi, morali, 
bine crescuţi şi cinstiţi.

lin popor fără deprinderi 
bune şi folositoare tuturor, îşi 
duce viaţa ia prăpăstii primej
dioase şi ucigătoare şi îi trece 
(viaţr,) fără de nici un rost, 
zcdârniciadu-şi singur toată tru
da şt agoniseala. »

GAZETA« TRANSILVANIEI

Ogorul nostru de muncă este 
sufletesc şl urmărim un scop 
ideal, deci —» c u  totul deose 
bit de lăcomia materialistă a 
vremurilor nenorocite de azî.i

Ţânta noastră este să deş
teptăm şi să întărim conştiinţa 
naţională a poporului, ceea-ce 
înseamnă: să-i luminăm mintea, 
să-l nob Uităm inima şi inlreaga 
lui viaţă şi credem că aceasta 
este o chestiune de cea mai 
mare însemnătate mai ales în 
clipele grele prin care trecem.

Spre acest scop ne vom fo
losi la întrunirile noastre de 
conferente publice populare pe 
înţelesul tuturor şi amăsurat tre 
buinţelor actuale, locale ale po
porului dând din avutul nostru 
intelectual şi din experienţele 
vieţei, îndrumări spre căi sănă
toase de regenerare socială 
penlru prosperarea şi ridicarea 
neamului şl a scumpei noastre 
Românii întregite.

Pentru ajungerea acestui mă
reţ s :op, intelectualii, învăţători, j 
preoţi etc. la cari se apelează j 
totdeauna şl mai ales în împre- !

jurări grele ca cele ce străba« | 
tem, să poată mai liniştit apro
funda această însemnată, dar 
grea problemă de ridicare a 
poporului, cei chemaţi şl Jîn- 
treaga societate în genere, au 
dulorla aă se îngrjească ca a- 
ceşiia s i  fie scutiţii de grija zi
lei de mâine, care îa împreju
rările grozave de azi. pe lângă 
tot idealismul şi devotamentul 
lor probat, îi înpiedecă şi abat 
de a se putea deda cu totul a* 
ceste! măreţe opere de regene
rare generală, care operă ne- 
fiind sprijinită, cei dintâiu cari 
vor suferi vor fi cei de mâine, 
şi cu ei tara şi poporui întreg.

In consecinţa trebue sS ne 
străduim cu toţii a cimenta o 
cât mai strânsă legătură sufle
tească între intelectuali: învăţă
tori, preoţi şi popor, prin şcoală 
ş! b,serică, căci în altarul 
şcoalei şi al bisericei s'a. găsit şi 
găsim totdeauna idei sănătoase, 
spre a ne ridica în toate pri
vinţele şi a putea fi pildă vred
nică de urmat neamurilor în- I 
conjuratoare. 1

împrumutul naţional 
19! 9.

Nt. 24—192»

Ni m  s?rie t
Cetim ta »Tigeblat-ul* dlu S i

biu, că Directorul jAdmlnistrsflei 
Financiare de acolo d l Tăbăca- 
riu, s'a dus fn pertoanfl Ia Bu
cureşti fa chestia împrumutului. 
La casa de depuneri li s’a şi 
prom'g, că în 1—2 săptămâni 
se va ordonanţa pentru Sibiu şi 
se vor plăti chitanţele acestei 
datorii începând cu No. 1.

Harnic funcţionar, care aduce 
cei puţin o mâsgăiere ţi spe
ranţă celor neliniştiţi de nepă
sarea debitorului stat.

Rugăm şl pe d-1 director al 
finanţelor din Braşov, să cerce
teze, ce s'a făcut cu tablourile 
acestor chitanţe aie no titre din 
Braşov căci vrem să ştim odată, 
când ne vine ordonanţ*re* pen
tru Braşov şi când se va incepe 
cu No. I.

W. V.

„ŞERCAIANA“
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII SOCIETATE PE ACŢIUNI IN ŞERCAIA.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ŞERCĂIANA" soc. pe act» în Şer- 

caia, se invită n sensul §*lui 15 din statute la a

X X -a  ADUNARE GENERALA ORDINARA
p î ziua de 23 Martie 1924 ora 2 p. m. în localul institutului cu următoarea

O r d i n e  d e  i  i i

1. Deschiderea şi constituirea adunărei generale-
2. Raportul consiliului de administraţie şi censorilor despre rezultatul gestiunei anului 

trecut; aprobarea bilanţului.
3. Darea absolutorului în baza acestor rapoarte.
4. Decisiune asupra împărţirii venitului curat.
5. Ridicarea capitalului societar.
6. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administraţie pe durata de 6 ani.
7. Stabilirea marcelor de presentă.
8. Eventuale propuneri-
Şercaia, la 16 Februarie 1924. COnSililll de administraţie.

B I L A N Ţ
I  I  I  I  I  1  ca 31 Decernări# 1923 P 1  3 I I  1
... "■ * 1 ....... - * -------------  - — | 1, P i b. j !' i1: L e i bel

Cassa . . . . . . .

1--------- — -

! 81.225 08
t

Capital . . . . . . . • • 350.000 !
Efecte . . . . . . . 71.584 — Fond de rezervă . . . 58.241 28
Cambii de bancă • ♦ ! 2.989.731 30 Fond de pensii . . . . ■ • 22.459 131
Credite cambiale cu asig. Fond de Binefacere . . . . 4.998 39.

hi pot.................................. 273.912 40 Depuneri spre fructificare . • 3.526.621 83
Debitori în Cont-crt- 918.194 30 B o n u r i .................................. • • • ! 21.233 —
A n tic ip a ţii ....................... 78.634 — Creditori în Cont-crt. . . • • 1 310.6’9 52'
Realităţi (casele inst-) . 150 000 I I Div.'dendă neridicetă ’ . . • 5.784 —
10®/« amortisare . . . 13.000 117.000 — i Interese transitorii • . . • 1 96.186 50
Mobilier . . . . . . 3.545 ] Pro diverşi . . . . . . • ; 26.988 84
l0 7 o amortisare - . . . 355 3.100 — Proî t n e t ..................... ..... • • 110.338 59

!; 4533 471i-y -------  l! .............-.. - 08 4.533.471 08*

CONTUL PROFIT Şi PIERDERE
I N I I  ca 31 Decemvrie 1923 I  1  I  I  I  I

.
L  e i !  b- i :L  e j

Interese Ia fonduri . 4.080*80 1 Interese de escompt 356.691*98
Interese la depuneri 180.563'32 184.64412 interese de Efecte . 4.671*—
Salare, bani de cuartir 64.000*— ! • 1 Interese cont-curent . 88.016*48
Maree de presentă . 4.280'— ! ! Interese deia anticip. 2.490*20 451.869 66
Spese de birou . 28.191*48 C h ir i i ........................... 6.233 3G
Spese cu edificiul . 2.787*50 99.258:98 Proviziuni şi diverse 1.461 69
Dare depuneri . . . 21.743*64 i |
Dare de stat şi com< 30.224*32 51.967;96
Amortisări . . . . 13.355;—
Profi n e t ..................... 11033859
■ ----rn 459.564 65 ----  | 459.564 65

Şercaia. la 31 Decemvrie 1923- Vasile Bârsan  m- p.
contabil.

Consiliul de Administraţie.
luliti Bom bradi m. p. preşedinte.» M ircea Tom as  m. p. vice-preş.» Dr. Hariton P ralea  m. p.. 
D u N icolae Boeriu  m. p., Dr. A lexandru Socaciu  m- p., Cornel Lango  m. p., Petru Prună  m. p.

S’a revidat şi aflat în consonantă cu registrele institutului.
Şercaia, la 16 Februarie 1924.

C O M I T E T U L  D E  C E N S O R I .
Dr. Costache V M oldovan  m. p-. Du Eugen B olfa  m. p., Ioan  Capetă  m- p.» Petru Debu m. p., 

preşedinte. Gheorghe Mijea m. p., leronim M aier m. p.» Filimon Balan  m. p*
Revăzut şi aflat în ordine A lexe Odor, expert contabil; Revizor expert al »S0UDAR1TĂTEI*.
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Adunarea generală
i  «a d e tiţil Princfiele 

U n e a  din Braşov.
, Adunarea generală a socie- 
ţâţei »Principele Mlrcea* a fost 
un prilej de adevăraţi ^recon- 
forţare sufletească prin consta
tarea operei reale de asistentă 
socială pe care o întreprinde 
in localitate această societate 
pentru protecţtunea copiilor su
gaci.

Adunarea s'a finut Joi 28 Fe
bruarie în sala Sfatului, ia ora 
4  d. a., în prezenta unui public 
select între cari remarcăm 
şefii autorităţilor ei vile şi 
militare, d oii general Olteana, 
comandantul corpului V de ar* 
mată, general Butunoiu, prefec
tul Judeţului I. Qiurea, col. Po- 
poTiciu comandantul garnizoa
nei, dr. Zb&rcea, ele.

Adunarea a fost deschisă 
prin cuvântarea preşedintei so* 
ctetăţei, d-na Constanta Popo- 
viciu, care arată progresele în
semnate făcute şi anunţa, gratie 
concursului bine-voitor pentru 
care aduce mulţumiri d-lui me
dic-şef al spitalului civil, dr. 
Salica, — înfiinţarea unui spital 
de copii In pavilionul spitalului 
civil.

Mulfumeşte apoi şefilor auto
rităţilor locale pentru concursul 
ce-l dau so cie tă ţi şi propune 
ca  membru da onoare al sec
ţiei Braşov pe d l general Ol 
teanu.

Propunerea a fost primită 
prin aclaraaţiuni.

D l general O.teanu răspunde 
că este fericit de-a putea spri

jin i o operă serioasă şi salu
tară cum este aceea a societă- 
ţei Principele Mircea şi muiţu 
meşte pentru alegerea sa, con
siderând-o ca un omagia adus 
armatei, tntr’adevăr, opera de 
asistentă a copiilor tinde sâ dea 
fărei solda}» sănătoşi şi voinici 
—  ceea-ce se * complectează 
prin educaţia militară. Aceste 
două activităţi salutare se a- 
proprfe ast fel dela sine.

Cuvintele d-iui general an 
făcut cea mat bună im presiune 
asupra numerosului şi selec
tului auditor.

Urmează apoi raportul secre
tarei societăţei, d-na prof. dr. 
Luci8 Stinghe, Iatr’o admirabili 
cuvântare, d-sa accentuiază c i  
prin muncă putină dar bine pla
sată se poate face foarte mult 
ş i dă pildă activitatea societfifei 
care a realizat şi la Braşov 
progrese însemnate prin scăde 
rea raortalitdţei ia copii sugaci, 
jţeievează munca sârguitoare a 
d-lui dr. C&iiman, medicul soaie 
tăţei, care dâ la ambuiatorul 
policlinic îngrijiri la 4 —500 co
pţi. Rezultatele obţinute ne in- 
dritueşte să sperăm tot mai 
mult în viitor.

Arată apoi că se dan la ne
numărat! copii ajutoare (săpun, 
lapte, gris, untură de peşte, me
dicamente) şi premii copiilor 
bine îngrijiţi de mame.

Trebue să remarcăm forma 
îngrijită, literară, a acestei dări 
de seamă care de alt-fel a con
vins şi emoţionat chiar, prin 
accentele calde şi prin sinceri* 
lalea expunere!.

După-ce casiera (d-na In e l) 
a  prezlntat gestiunea aocietăţel, 
s 'a  procedat ia alegerea de noi 
«membri in comitet. Au fost aleşi: 
d-nele dr. Sulice, dr. Ne- 
grilă, Luiza Petre Popoviclu şt 
d l Petre Munteanu, inspector 
e l muncei, cenzor.

C onvocare
Acţionarii soc, au. rom. Valea 

Zimbrului, Baafalau, sunt con
vocaţi pentiu

Adunarea generali
care se va ţine în ziua de 27 
Martie ora 2 p. rn. 1924 la se
diul societăţii cu ordinea de z t :

1. Rjpor.ui asupra situat ei.
2. Complectarea statutelor so* 

cieiâţii.
3. Eventuale alte propuneri.
Bacifaiâu, ! Martie 1924

Direcţiunea.

Chestiunea preotului 
Tudor Popescu

In şedinţa de Sâmbătă a Si
nodului, P. S . Sa Episcopul VI* 
sárion al Bălţilor a citit urmă
torul raport al comisiunii de 
trei epfscopi:

Din actele procesului desfă
şurat înaintea consistorialul E* 
parhiei UngroViehlei (dos. nr. 
9/923), înaintat sfântului Sinod 
ca adresa sfintei mitropolii sub 
nr. 620 din 19/2 924 şl pe te
meiul propriilor mărturisiri ş! 
recunoaşteri ale preotului Th. 
Popescu dela biserica SL Şte
fan (Cuibu cu Barză) din Bucu
reşti, rezultând, că el s’a abă
tut dela învăfătura Bisericii o r
todoxe, — sfântul Sinod cală* 
ztt de duhul dragostei şi a! Ier
tării şi îngrijorat de mântuirea 
lui sufletească, dorind a-1 adu
ce, din punctele lui de abatere, 
la dreapta credinţă; şi de a-î 
da pudică să rămâie In sânul 
bisericii, şi să continue a  lucra 
în marginile doctrinei şi practi
celor bisericeşti, hotăreşte:

Alege din sânul său o coral- 
slane alcătuită din L P. S. Mi
tropolitul Nicolae al Ardealului, 
P. S. S . Episcopul Vertolomeu 
ai Râmnicului, P. S  S. Iacov, 
Episcopul Dunării de Jos şi P. 
S. S. Arhiereu Teofil Râmni- 
ceanu, cari, cu părintească bu
nă voinţă, să cheme pe preotul 
Th. Popescu şi arătându-i calea 
greşită pe care a apucat, să-l 
sfătuiască duhovniceşte a se în
toarce dela abaterile sale, la a- 
devărurile dreptei' credinţe şl 
la sânul maicii noastre biserici i 
ortodoxe.

Propunerea episcopului dela 
Bălti şi H ftin a fost acceptată 
de Sinod care a hotărât să tri
mită o citaţtune preotului Tu
dor Popescu de a se prezenta 
în fefa comisiunii, Marţi 4 Mar* 
tie, orele 1# dimineaţa, în fata 
căreia urmează să şi susţină 
cauza. In urma acestei înfăţi
şări, noua comfsiuneî va referi 
asupra rezultatului Întrevederi.

Incendiu in Cercat
Ni H tari*:
Sân bâtă 1 Martie pe la ora 

1 din noapte, un incendia da
torit neglijentei vizitiului, a dis
trus graj lui yi şura preotului 
Simtion din Cernata, carboni
zând şi 2 cai.

Cu a est prilej s’a constatat 
lipsa complectă a unui serviciu 
de ajutor. Cernatul, centrul Sâ* 
cclel r nu are canalizare de apă, 
îrt schimb are pompă de incen
diu, care nu ia parte în oca- 
ziun! de felul acesta mal cu 
seamă dacă focul îşi permite 
plăcerea să Ş> facă apariţia toc* i 
mai când autorităţi e comunale 
dorm duse. Aşa se viespii ă f p -  
tul, că autorităţile au escclat prin 
absen ă.

Dar nici nu trebue să rămână 
bănuiala, că paznicii de noapte 
ar fi dat aiarmal Ferit-a sfân
tul l Aşa ceva nu se pomeneşte. 
Ds unde comuna să ţină carauie 
de nonpte, cu ce să plătească 
un atare serviciu, când comuna 
e înglodată în datorii?!

Cel mult comuna poate oferi 
d&unaţ lor lemne de construcţie. 
Din acest punct de vedere con
siliul comunal e foarte mărini
mos, a dat dovada şi anal tre
cut in toamnă când a distribuit 
populaţiei zice»se 4000 (petru 
mii) meiri cubi de brad. Gurile 
rele vorbesc însă că unii s'au 
împărt&fit cu vârf yi îndesat, 
alţii, cari aveau reale nevoi, cu 
nimic sau de loc.

Se mai svonîse, că fostul pre
fect, d-1 Dr. Baiulesca, aflând 
de ace te lucruri, ar fi ordonat 
o anchetă, care nu s’a mai fă* 
cut nici până astăzi.

Ce-o fî adevă at din astea ? 
Se cam ştie, |dar publicul aş
teaptă să vadă ce fac - cel de 
sus. Un spectator, i

Mr®m irMr mom
t i  Opere! I t a l i e  I i i  lie ir e ftl

Primim următoarea comuni
care :

„Ministerul artelor, neţinând 
seamă de cele mal elementare 
drepturi ale noastre, drepturi 
câştigate după zece ani de muncă 
şi zPucium, pentru ridicarea Ope
rei Române, ai cărei factori sun* 
tem, a concesionat această Insti- 
tuţiune publică unei persoane 
particulare.

Prin cesiunea făcută, noi gă
sim că această nobilă institu- 
ţlune îşi pierde caracterul ei ar
tistic şi naţional, şi ca atare, ne- 
d j>rind să ne facem părtaşi unei 
astfel de Întreprinderi, anunţăm 
publicul, ce de atâţia ani ne-a 
susţinut, că dela 1 Martie ne-am 
retras din ansamblul Operei.

Drepturile noastre, consfinţite 
prin atâţia a ii de muncă, ni le 
vom revendica pe calea jasti 

care şi ea, ca întreg pub'i- 
cul, na ooate fi decât de partea 
noastră*.

E. Rodrigo-Atanaslu, Alexan
dra Feraru, El. Drăgulinescu- 
Stinghe, Vasale Rabeg *, Romuius 
Vrăbiescu, Gr. Teodorescu, Jean 
Atanasiu, A. Costescn-Duca, Ge- 
orge Folescu, George Ni culescu- 
Basu, Gr. Aiexlu,“

Di li Consiliul tiRRMi 
(Urnii 7 S i l

— 2 Martie.
In sesiunea Februarie a. c. 

înaintea Consiliului de RSsboiu 
al Corpului 7 armată Sibiu s-au 
judecat următoarele procese 
mai importante: 1 procesul sol
datului Brânzâu Pantellmon din 
Reg. 58 Inf. acuzat de dezertare 
ia Inamic prin aceea că în lup
tele din jurul comunei Geamă
nul jud. Gorj, şi-a părăsit uni
tatea.

2, Procesul soldaţilor Scunda  
ion  şi Jerca  lom a  din Reg. 18 
Inf. acuzaţi de dezertare la ina
mic, prin aceea că au dispărut 
dela unitatea lor, cu ocazia lup
telor în timpul setregerei arma
tei noastre, de lângă Costeşti. 
In timpul desbateriior cari au 
fost importante s-au audiat mai 
mulţi martori în parte favorabili 
acuzaţilor.

In urma apărărei Dlui avocat 
N Băltăreţii toţi acuzaţii mai 
sus arătaţi au fost achitaţi de 
orice penalitate. Consiliul a fost 
prezidat de Dl Colonel Mmcu- 
lescu iar acuzarea a fost susţi
nută de St. Comisar R gal Locot. 
P alad e.

3. Procesul soldatului C ioabâ

N icolae  acuzat de furi prin e~ 
fracţie şt al lui C ioară Nicolae 
acuzat de furt prin escaladarea 
fiind condamnaţi primul Ia o 
simplă "pedeapsă corecţionala 
de 20 zile închisoare şi al 2 Tea 
la 15 zile.

4. Procesul soldatului P etei-  
neaua M ihatl din Reg. 4 Gră
niceri acuzai de rănire, gria a- 
ceea că în ziua de 25 Sept. 
1922 a împuşcat pe Kis Fraa- 
clsk, conductorul podului um
blător de pe râul Crişul Negri. 
Prin desbaterile orale s*a sta
bilit c i  glonţul a pătruns pria 
ambele maxilare eştnd afară 
prin obraz.

In urma unei deliberări de o  
oră Consiliul a achitat pe acu
zat de orice penalitate. Apăra
rea acuzaţilor a fost reprezen
tată tot prin Dl avocat BăltS- 
reţiu. M.

Conferenţele Astrei 
despre „minorităţi“

Prima conferinţă va avea ioc 
Duminecă, 9 Martie, ora 4  p. m. 
în sala liceului Andrei Şagurta. 
Va vorbi d-i prof. univ. Sim eon  
M eked.nfi, membru al Acade
mie! Române, fost ministru al 
ş :oalelor.

Bilete la Librăria Cooperativă.

.ALBINA”
institut de credit şi de econom ii în  Sibiu.

icnii Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1923 rum

Cassa în numerar . . . . .  14.470 973 38
Bonuri la B ă n c i ...........................  7.842.937*92
M o n e t e ................................ 602.502*91
C a m b i i ..........................................  6500925287
Credite cambiale cu acoperire 

hipotecară . . . .  . . . 24.367.345’36
Împrumuturi hipotecare în scri

suri fonciare . . . . . .  1.847.846*10
Obligaţiuni cu cavenţi . . . .  34.833’—
Credite de Cont*Curent . * . 223853-60550 
Avansuri pe efecte publice . . 290.78650 
Casele institutului şi alte realităţi 2.446.649*35 
Efecte publice . • 7.265 727 50 
Acţiuni dela Bănci 26.020,040*— 33.285.767 50 
Efectele fondului de pensiuni al 

funcţionarilor . . . . . .  2.057.900*—
Efectele fondului de garanţie al

scris. fonc. ................................  288.000 —
Mobiliar a m o rtiz a t ...................... —♦— ’—
Diverse conturi debitoare . . 1.163.364*67

Capital societar . . . . . .  25.000.000*—
Fondul general 

de rezervă . . 12.700.000*—
Fondul special de 

de rezervă . . 1.501879*71 
Rezerve pi. Cre

anţe dubioase . 1.500.000’—
Fondul degar-al 

scris. fonc. . • 280-000*—
Fondul „Partenie
Cosma . . . 114.500*— 16.096.37971 

Fondul de pensiuni al funcţi
onarilor instit. f...........................  3.185.194*—

Scrisuri func. 5%  
în Coroane în 

circulaţie . . 1.550.000’
Scrisuri fonciare 
4V27# în Coroane

în circulaţie . 200.000*— 1 750.000*— 
Scrisuri fonciare şi eşite la sorţi

în c irc u la ţie ........................... . 388.250*—
Depozite spre 

fructificare . . 215.961.087*98 
Depozite în Cont-

Curcnţ . . . 52.185.95672 268.147.044*70 
Ordine de plată 3 213.938*74 
Dispoziţîuni A-

mericane . . 6.578.475*20 9.792.413*94
R e e s c o n t .....................................  39.304.800*—
Dividendă neridicată « . . .  147.853 — 
Diverse conturi creditoare . . 878.197*13 
Interese transitoare anticipate

pe 1924 .....................................  3.643-766*68
Profit curat .....................................  9.227.765*95

! '  ' 377.-.61.765 0 ) 377.561-765 06

Contiri i l  ordine;

Efecte în gaj • 123.418.20678 
Efecte în depozit 13.704.182^8 
Cauţiuni şi ga

ranţii . . • 9.747.936* 10 
Debitori de cau

ţiuni şi garanţii 13 360.000*—
Diverşi Efecte In

comis, si gaj . 21.518.071’25 18f.74&397’01

lo it ir i  de ordine:

Deponenţi de e- 
fecte în gaj . 123.418.206.78 

Deponenţi de e- 
fecte în depozit 13.704.182’88 
Diverşi Cauţiuni 
şi garanţii . . 9.747.936'10 

Cauţiuni şi ga
ranţii . . . »  13.360.000**“

Efecte în comi-
siune şi gaj • 21.518 071*25 181.748397*01

559.310 16 >*07 559.3 i 0 16 3 0 7

S i b i u ,  la 31 Decemvrie 1923.

/. Vâtâşianu m. p.» Constantin Popp  m. p„ loan  R eb eg a  m. p*
director executiv. director executiv. contabil-şef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consof
nanţă cu registrele institutului.

S i b i u ,  26 Februarie 1924.

COM ITETUL DE CENSORI:
M cieia Voiîeami m. p-, prezident. Victor Fin ou m. p. T. V. Pâcâ[ianu m. p#

Dr. N icolae Schiau  m* p. Emit Verzariu m. p.
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-M itica  minoritară in 
Ungaria

Adunarea naţionalii maghiară 
a  votat zilele trecute proiectul 
de lege privitor la folosirea Unu 
&d minorităţilor naţionale în faţa 
autorităţilor.

Din desbaterea care a urmat 
reţinem următoarele amănunte 
de Interes. Deputata! social-de
mocrat K aaller  a făcut consta
tarea c â  d a că  ta v ech ea  Unga
rie  8*ar  // respectat legile na- 
ţtonalitâţilor au s'ar f l  tntâm- 
g k it  c e  s'o Întâmplat, (Din toate 
ptrţtle fi se strigă lui Knaller că 
ceea-ce a spus constitae o tră 
dare în contra poporului ma
ghiar).

Continuând Knaller spune că 
guvernai ungar esecarâ dauzele 
fixate în tratatele de pace pri
vitor la minorităţi numai p e  hâr
tie. Mnorităţile din Ungaria au 
fost persecutate înainte de răz
boia de autorităţile administra
tive Iar după râzboiu ordonan
ţele privitoare Ia folosirea Iimbel 
minorităţilor nu se esecată. Aduce 
ca pildă cazul unor slovaci, cari 
zidarnic an cerut să ii se per
mită a se folosi în faţa judecă* 
tortei de-un translator. Aceşti 
slovaci, acuzaţi de revoltă împo- 
trlva gendarmerie!, au fost con
damnaţi simplamente pe baza 
lăstunilor gendarmilor, nepose- 
dtnd limba maghiară şt nepu» 
ttndu-se apăra neavând cine să 
le tălmăcească durerile.

Ministrul Beihlen  a dat orato
rului asigurări, că prin noua po
ntică de naţionalităţi, care tre* 
bale Inaugurată In Ungaria, se 
asigură minorităţilor folosirea 
Umbel lor în şcoală şi în faţa 
aatoriîăfilor. Guvernul va veghia 
ca toate ordonanţele şi dispozi
ţiile să fie şi de fa pit respectate.

Ştiri din Banat
tim işoara, i  Martie*

Un ienunt din K ola  la  p a r
chetai d e  Timişoara. Parchetul 
local a primit un denunţ dela 
un comerciant din Köln, prin 
care acesta arată că tatăl său a 
murit la spitalul din Sân Nicoiaui 
Mare în urma brutalizărilor su
ferite din partea personalului de 
la acest spital Parchetul a ordo
nat o  anchetă în această pri
vinţă.

%
M axim alizorea preţurilor. Au

torităţile noastre s*au văzut si
lite să cnaximalizeze din nou 
preţul cărnei de viţel la 31 de 
lei kgr., deoarece, în urma une 
experienţe de a lăsa măcelari
lor mână liberă la vînzare, s’a 
constatat că dânş1 nu vor să 
ţină seamă nici de nevoile po
pulaţiei, nici de valoarea ba
nului.

*
P ro cese  de specu lă. Brutarii 

B. Spitzer, M. Falb şt R. Krausz 
au fost judecaţi azi, pentru spe
culă. Primul a fost scos de sub 
acuză, al doilea a fost condam
nat la 70CO iei amendă, iar al 
treilea Ia 12,000 lei amendă. Cel 
condamnaţi au apelat, dar, con
form leger, au trebuit să plă
tească amenda înainte.

C.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem . rom . am primit deU Sindi
catul Naţional „Avram Iancu“ 
Lei 200, în loc de cunună pe 
mormântul membrului său Ohe- 
orghe M otse pantofsr, ca ajutor 
şi pomană peutrc* orfanele noas
tre de războia. Exprimăm mul
ţumiri călduroase d lui preşedinte 
N. Orghidsn şi T. Gămuiea, se
cretar. — Maria B . B aislescu , 
preş.

Scrisoare din Maramureş1
Guvernul aducând legile nou! 

de impozite a uitat de comune. 
Cele 16 procente cedate—* sunt 
supraîncărcate cu datorinţa de-a 
susţinea şl întreţinea şcoalele 
statului. Taxele convenite şi Im
punerile poartă în sine ceva 
■esigur şi o bună doză de ar
bitrar.

Lucrul prim a fost, că pri
marii şl consilierii împreună cu 
secretarii să se aprovizioneze 
cu fonduri greu de -controlat şi 
cu ridicări de lefuri ridicole. Ast
fel primarii, (pe lângă conturile 
ie  deplasări, şi-sa stitorit lefuri 
a?r04pe egale cu ale secretari
lor. In Vişâul de sus primarul 
şl-a votat 18.000 leafă, deşi nu 
poate suplini în birou, în con
dei, nici pe scriitorul. Numărul 
scriitorilor s a statorlt după bu
nul plac tot aşa şi cel al ajută
torilor, încât secretarii s-iu  în
grijit să fie scutiţi de lucru.

Preliminările la cheituell în 
general sunt cu 25 procente mal 
mari ca suma tuturor impozite
lor către stat vărsate... La ve
nituri au recurs la »fumuri“ pe 
cari le an îngreunat peste mă
sură; tu alte comune la aruncuri 
speciale pe vaci, vite şl chiar 
fondare pe jagăre. Singurele 
prevederi sigure de venituri: cele 
ale taxelor comunale sunt ne
sigure, ori le vor consumi spe
sele birocratice cum se va în
tâmpla cu biroul populaţiei. Ac- 
tisele sunt abrogate, deşi im
pozitele de consum pe spirt şi 
vin puteau, socotind nn leu pro 
litru, acoperi jumătate din bud
getul comunelor. Evreii cârciu- 
mari Insă sunt favorizaţi. La 
oraşe acest drept ilegal cassat 
— a fdst compensat la venituri 
prin recompensă dată de către 
Ministerul de fmesţâ. La sate, 
insă, du se ştie nimic pozitiv. 
Procentul una ia sută U cifra 
de sfaceri a fost panş&llzat şl 
predat oraşelor — comunele 
Insă şi sici vor fi păgsbitr.

Astfel — vi*ia şatsîsor devine

insuportabilă şi ruinarea tirani
lor o dogmă de gavsmămâot. 
Intenţlnaile centrului na sunt 
cunoscute la judeţ şi anarhia e 
şi aici complectă. Isooarcle  d e  
venit oor trebui stabilite , iar 
sp ese le  reduse din oficiu mult 
sub suma încasată d e  către  
stat. Consiliile comunale cu 
sunt realese — încât nu pot 
funcţiona legal — iar primăriile 
îşi prelungesc Moţa din mila 
guvernului. Autoritatea legală 
lipsind — impunerile comunale 
sunt născute moarte In opinia* 
nea publică. Bugetele comunale 
cum sunt întocmite, sunt un 
jaf d îs vor de nemulţumiri.

*
In 11 Decemvrie acul trecut 

s-a întocmit noul regulament ai 
cârciumilor şi debitorilor de 
rachiu, csre neprecizâud limita 
creditaiu'. plat* în naturalii, pri- 

j mirea zâioagelor, lăsâod liberă 
uzura constdae an regres faţă 
de trecut. Ora stingere! este în 
favorul cârciumarilor «Istcriţă Io 
perioada de netecra din 9 Octom- 
vrie până ia 1 April, dete ora 7 
dimineaţa pâră ia ora 10 seara, 
cu permisul general de a cânta 
muzica.

Amenzile sunt ridicol de mici 
iar sancţiuni e vor rămânea pe 
hârtie. Art. 4 prevede închide
rea cârciumelor în Dumineci şi 
sărbători. De două luni nici 
cârciumele nu s-au închis nici 
sancţiunile nu s-au aplicat. Faţă 
de engrosistul . de spirt Stern 
Fişu, prefectul nu poate aplica 
măsuri restrictive, cad să-i pe
ricliteze „geşeftul“. Isr interesele 
statului sub liberali sunt îs 
contrazicere cu interesele ma
teriale şi morale ale Românilor.

Coreea.

» « .  B A C I  S T B A -
'JTl&ţ avocat. P le d e a z ă  
şl aai la ta  instanţesor m i
litare . fifrasirwţ S trad »  
tf»oi»ţes « 8 . * , 11—0

TIPOGRAFIA A. MURE^IANUi BRAN1SCE & COMP. BRAŞOV.

I N F O R M  A Ţ I U N I Cum S8 vor

O propunere a  consiliului B ra
şov, In legături cu piaserea ca
pitalului orfanilor alătoare la 
sedriile orfanale din Ardeal, ca 
ele să fie întrebuinţate în indus
trie — ca să mărească produc
tivitatea acesteia — se crede că 
va fl acceptată de toate oraşele 
ardelene.

Se ştie că ministrul de finanţe 
Intenţionează să (centralizeze la 
Bucureşti aceste capitaluri, dănd 
astfel o mare lovitură financiară 
Ardealului.

Banîi din Ardeal trebuie să 
facă productivă economia aces
tei bogate provincii, dar mult 
năpăstuite de sistemul centralist 
de azi.

•

P roces  ramâno-am erican. U* 
riaşele uzine Baldwin din Phi
ladelphia cari au furnizat CFR. 
locomotive şi piese de maşini 
au cerut plata lor. Ministrul de 
flnanfe a încercat o transacţie, 
pe care firma americană a res- 
pins-o şt a dat In judecată căi
le ferate. •

C om ercializarea Întreprinderi
lor statului s'ar face ast f e l : 
siatul vine cu un aport de 60 
la sută Iar particularii cu 40 la 
sută. Dar, statul nu va avea în 
conducere de cât 25 la sută 
din voturi, pe fcftnd particularii 
români cu 75 la sută. „Particu
larii* vor fi brătfeniştii l..

*

M anifestaţii d e  stradă , cu 
ciocniri între armată, chiriaşi şl 
proprietari şi Intre aceştia au 
avut loc Duminecă. Au fos! mai 
mul|i răniţi.
r^Ua grup de chiriaşi au răzbit 
în feţa palatului, tocmai când 
Regele pornise In automobil 
spre cotroceni. Automobilul re
gal a putut cu greu înainta. Un 
chiriaş a strigat: Mojestete a- 
pieacă-fl urechea la foştii Tăi 
luptători!*. .

O delegaţie de proprietari a
fost primită de primul ministru.♦

Scutirea d e  serviciu militar 
a  muncitorilor ş i conducătorilor 
specia li din fabrici se va fsce 
dapă o ănumită nouă contiogeu- 
tare. Ministerul de războia a dat 
o ordonanţă în această privinţă 
cercurilor de recrutare,

•

Inspectorii d e  cazan e indus
triale din A rdeal aa fost des
fiinţaţi, trecându-se atribapnea 
lor asupra inspectoratelor In
dustriale pentru zonele £respac- 
tive, Măsura nu va fi bună, dacă 
cu se va găsi mijlocul să se 
poată face verificarea cazmelor 
mal uşor ca până acum.

•
D om nişoară  inteligentă şl cul

tă posedând perfect limbs ro
mână, germană şi maghiară cadă 
post de guvernantă ţin Regat la 
o familie distinsă, eventual post 
de asistenţă la dentist. Informe- 
fiuni la Adm. „Cizela Transil
vaniei*. 267 1—2•

Ai dureri de gât, tuşă, re gir 
şeală. Faci o gargară cu lalsei- 
Borax Şi ai şi scăpat de toate 
astea. 2—0

ta parastasu l de un an, care
s’a oficiat Dumineci în Biserica 
Sf. Adormiri din Braşovul-vechiu 
pentru odihna de veci a regre
tatului preot f  losif Maximiiiaa 
a asistat pe lângă numeroşi pa- 
rohieni şi o delegaţie a P. N. 
R. în frunte cu d*nii Dr. A. Suciu 
şi Dr. T* Brediceanu.

•

DA Dr. Suciu Sihtanu, reîn
tors dela clinicele din Bucureşti, 
si* a reluat praxa medicală în 
Str, Ecaterinei Nr. 4, dela 3 —5 
p. m.

Purgativul ideal este KOPROL* 
are efect sigur §i fără durere.

Se găseşte la Farmacii.
2 -0

VAR CALITATEA I.
lifereazâ

H A N S  P R E I D T  
C O D LEa  H r  28

269 1—3 lud Braşov.

Banca Cetatea Braşov
caută o dactilografă  bine v e r  
sată în corespondenţa de bancă. 
Cele cu cunoştinţa de limbi stre
ine sunt preferite.

Salar după învoială. Intrarea 
în serviciu imediat.
26f 1—S Direcţiunea generală

Un ajutor de contabil
se caută !a firma Oetavian Băr
bat, S. A- Depozit de spirt, fa
brica de iicheruri în Miercurea- 
Ciuc. Cererile cu arătarea pre* 
tenziunei de şelar, sa se înain« 
teze până la 12 Martie 1924. 
Dela reflectanţi se cere să fie 
absolvenţi de şcoală corner 
cialâ şi să cunoască limba ro
mână şi maghiară.

Cei cu practică vor fi preferiţi.
261 1 4

Publicaţiune.
Ia ziai de 10 Mirtle t .  c., 

ora 10 a. m. se va ţine licitaţie 
ca oferte închise pentru trans
portai fabricatelor şl ambalaje
lor cu camioanele, de la gara 
Braşov la Depozitul Regiei din 
Palatul Ajministraţiel Flaşnetare 
din localitate, cum şi dela De
pozit ia gara Braşov,

Licitaţia se va ţine în biroul 
Depozitului Regiei Braşov, în 
ziua şi ora arătată mai sus.

Ofertele vor fi însoţite de o 
garanţie de lei 4000 In efecte 
dt stat.

Şeful depozitului 
264 1—2 indescifrabil.

GERMAN
destoinic eu soţie, fără copiicaut* post la o moşie mai mare- Soţi* vorbeşte şi româneşte. A se adresa FamiUsi Teuchert, Cafeneaua Eiit, Braşov- 
262 1—2

plăti ehiriife
Slut trei categorii:
Categoria l-a — adică acei 

cari au un venit pâui la 100.6f0 
lei anual, de 4 ori chiria dfn 
1916 pentru vechiul regat şl 
1914 pentru teritoriile alipite.

Categoria ll o — adică acel 
care au un venit până la 200.000 
lei, de 6 ori chiria dala 1916 
pentru vechiul regat şl 1914 
pentru teritoriile alipite.

Categoria £lll-a — ceî deiâ 
200 000 lei îa sus, ori se 
ţeleg cu proprietarul, ori prin 
hotărârea comisiei arbitrate de 
la 6 până ia 25 de ori chîriu 
din 1^16, respectiv 1914 pentru 
teritoriile alipite.

Scara progresivă este evident 
în report cu venitul şi cu nu
mărul membrilor familiei res
pectivă este evident în raport 
cu venitul şi cu numărul mem* 
brlior familiei respective.

Teşitul se va stabili pe baza 
venitului global înscris în rolul 
dela percepţie.

A apărut „Anuarul LIX ai Li
ceului românesc „Adreiu Şaguna** 
din Braşov pe al 79 lea an şco» 
Iar 1922— 1923 publicat de Dr. 
losif Biaga, director.

No. 2167/924 cons. orăş.

Publicaţiune
Toate văduvele de război şi 

tutorii orfanilor de război sunt 
invitaţi să se prezinte necondi
ţionat pentru compleetarea do
sarelor de pensiune îr. interesul 
propriu c e l  mat târziu până ier 
i  M artie 1924  ja Primăria ora
şului (Str. Porţii 63, etaj I., uşa, 
7) şi să aducă cu sine urmă
toarele a c te :

1. Titlu de pensie.
2. Carnet de pensie.
3. Decret de tutelă.
4. Carnet de identitate C.F. K» 
Cu această ocazie sunt invi

taţi să se prezinte la oficiul sus~ 
amintit şi văduvele d e  războit 
după ofiţeri, c ă i şl ofiţerii inua*' 
Uzi d e  război.

Braşov, la 21 Febr. 1924.
241 3 3 Consiliul orăşen esc .

■v.tin i mm mmnmummi

Cump&r

1 Gâfniterâ da îreerai
Bitoză da 6 H. P. cu Motor de 
12 H. P. în bună stare de fu ac

ţiune şa toata sesieie «8 
rog Sine are lacrleţi preţui, vin 

imediat.

Mecanic, Gh. C io rn m u
Str. Alex. LahovarI No. 7. 

260 1̂—2' Bucureşti.

Un local,
eonstătăter din B a l mnite Si#â'> 
perl, ca  faţada spre stradfl, po
trivit pentru birouri, prâvâljeG. 

restiaraaî etc.
Imediat de predat în stfadf
lih a ii Weiss Ha. 10, unde 8& dau
269 1—3 şi amănunte.

j f l

j|j| Saxonia No. 2165. AVIZ
Subsemnatul, prin prezenţă, am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

|| mele clientele, că am început fabricarea

B R Â N Z E T U R I  L O R
|| mele ai anume: a brânzei secueşti şi a brânzei Liptauer şi rog pe stimaţii 
:j| j consumatori să bine-voiască a fi cu atenţiune la marca

| m „3L I  C
f*  fiind numai acele produse identice şi preparate în fabrica mea care poartă 
|| amintita marcă. Industria pentru fabricarea alimentelor „ L t C A * .
y-' Reprezentantul pentru Braşov, Reinhold Heitz % Karol Albrecbt, Sibiu.
H  _  - ■ 265 1-1

ReCfâcior responzabii 2 IOAN BRO fEA


